

## О Т Ч Е Т

о работе Борисовского Подпольного РК и 1К КП/б/в  
за апрель месяц 1944 г.

I. Работа РК и 1К КП/б/в

В апреле 1944 года проведено одно заседание РК и 1К КП/б/в, на котором рассмотрены следующие вопросы: 1/ Прием в члены и кандидаты ВКП/б/ и о работе на организации отряда им. Чапаева бригады "Дяди Коли" /в порядке выполнения решения РК и 1К КП/б/в от 26.10.43 года/. В апреле месяце в партию принято 10 человек /все кандидатами в члены ВКП/б/.

## II.

Работа подпольных партийных и комсомольских организаций

По состоянию на 1 мая 1944 года в районе имеется следующее количество членов и кандидатов ВКП/б/ в подпольных парторганизациях и одиночек, которые работают на нашу пользу:

	Количество коммунистов Членов	Количество кандидатов	Фамилия, имя и отчество сек- ретаря или партгруппорга.
1. Бродовская парторганиз.	3	-	Сазаненок Владимир Михайлович
2. Житковская партгруппа	2	3	Маевский Сергей Борисович
3. Одиночек : село город	17 6	18 6	
Всего	28	27	

В апреле по району выявлено 2 бывших коммуниста: Гаевский Никита, до войны работал дежурным по станции Брияmino, сейчас стрелочник, сын его комсомолец, работает на ж.д., им послано письмо и четыре кг. толу для диверсии на станцию. Оба настроены против немцев.

Сманцер Федор Павлович, проживает в д. Новоселки, работает агрономом, до войны работал агрономом в районах западной Белоруссии. Настроен против партизан, проживая в д. Лобачиха, неоднократно сообщал немцам о прибытии партизан в деревню. Активно помогает немцам и скрывается в гарнизоне.

Ранее арестованные коммунисты подпольщики Ермакина Любовь /учительница/, Беганский Борис /работал зам. бургомистра Лопатинской волости/ выпущены с тюрьмы, им послано письмо для установления связи.

На 1 мая с.г. в районе работало 38 подпольных комсомольских организаций, в которых насчитывается /включая комсомольцев одиночек/ 210 человек.

Работа подпольных партийных и комсомольских организаций и одиночек коммунистов и комсомольцев заключалась:

1. В распространении литературы среди населения и вражеских гарнизонов,
2. В проведении бесед с населением,
3. В проведении разведки в местных гарнизонах и г. Борисове,
4. В проведении диверсионной работы,
5. В выполнении отдельных поручений РК и 1К КП/б/в и 1К ЛКМБ.

На примере подпольщиками - коммунистами и комсомольцами, а также нашими агентами распространено в городе Борисове и местных гарнизонах около 2500 экз. различной языковой литературы, которая распространялась прежде всего в г. Борисове /около 1000 экз./ и в с. Дятловка, Борисове, Костюки, Лашница, Бытча, Немонича, Зачистье, Житково и др.

Через агентуру РК и 1К КП/б/в и подпольщиков-коммунистов и комсомольцев добыты ценные медикаменты, план города Борисова с укреплениями и до 15 кг. бумаги. Через коммуниста подпольщика Беганского/го Бориса /зам. бургомистра Лопатинской волости/ посредством организации вечера и пьянки был убит нач. новосельской полиции Дятловский Василий, дважды награжденный немцами за активную борьбу с партизанами.

Секретарь подпольной комсомольской организации д. Немонича Зарецкий Василий лично порвал до 4 км. т.-т. связи на дороге К. Слобода-Веселово, сейчас т. Зарецкий ушел в отряд им. Ворошилова.

Два комсомольца, проживающие в городе Борисове, Соловьев и Сквородов дос-  
тавили в горуправе топографический план города Борисова и нанесли на нем об-  
ронительные сооружения города и переслали этот план связанным с ними члену  
Боркома Комсомола т. Сартину. Через наших связных выявлена линия немецких ук-  
реплений Брыли-М. Стаков по состоянию на 25 апреля с.г.

### III. Агитационно-массовая работа среди населения.

За предыдущий месяц отпечатано типографией и распространено печатной литературы по району и г. Борисову: 28 номеров "Вести из Москвы" со сводками Совинформбюро общим тиражом в 5100 экз. Один номер газеты "Большевистская Трибуна" /Орган Борисовского Подпольного РК и ГК КП/б/Б/ и один номер газеты "Большевистская Правда" общим тиражом в 800 экз. Листовка с обращением Правительства БССР и ЦК КП/б/Б к населению, временно оккупированных немецкими захватчиками районов Советской Белоруссии тиражом в 400 экз., это обращение напечатано также в бригадных газетах. Выпущено обращение к населению партизанской зоны в связи с бомбардировкой немецкой авиацией наших деревень тиражом в 300 экз.

Агитаторами отрядов, а также работниками РК и ГК КП/б/Б и ГК ЛКСМБ было проведено 235 собраний и бесед с охватом выше 7800 человек. Эти собрания и беседы проводились в основном по следующим вопросам: 1/ По обращению Правительства БССР и ЦК КП/б/Б к населению временно оккупированных районов Советской Белоруссии, 2/ О положении на фронтах Отечественной войны, 3/ О строительстве гражданских лагерей, 4/ О международном положении, 5/ О мерах противовоздушной обороны, 6/ О проведении весеннего сева и другим вопросам.

Как и прежде крестьяне оказывали активную помощь партизанам, в частности в деле разрушения шоссейных дорог в зоне бригады "Дяди Коли" Зембин-Бегомль и Зембин-Плещеницы. После занятия немцами деревень партизанской зоны бригады "Дяди Коли" все население скрывается в лесах. Вышло из леса население только д. Поляны. Проявляя высокий советский патриотизм, население д. Завидное само сожгло свою деревню, чтобы не дать немцам жить в ней.

Мужское население приличного возраста и девушки деревень, которые расположены вблизи от немецких гарнизонов, скрываются в лесах, чтобы не попасть в фашистскую так называемую "белорусскую краевую оборону" и на катогру в Германию.

Бригада

### IV. Репрессии немецких властей к мирному населению.

5.6 и 7 апреля немецкие самолеты в составе шести бомбардировщиков и шесть пикирующих бомбардировщиков делали налеты на следующие деревни: Боровляны, Селец, Корсаковичи, Новое Село, Азародице, Рудня Борисовского района и Клюнцевка. Засенок, Кайтаново Бегомльского района. В результате этих налетов сожжено более количества жилых и холодных построек, а также убито 9 крестьян и ранено 1. Среди убитых в д. Корсаковичи-Черных Константин 1892 года рождения, Галанович Фома 1884 г., Маклак Петр 1902 г., убиты и сожжены в собственном доме Черных Лиза 1926 года рождения и Концевая Шура.

При вылазке противника из Зембинского гарнизона 5 апреля с.г. в деревни Кимия сожгли 6 домов, 5 землянок и 23 холодных постройки. Убито 2 человека, угнано с собой 14 человек. В деревне Поляны сожжено землянок - 9, а большинстве землянок выбили окна.

После занятия противником деревень зоны бригады "Дяди Коли" немцы расстреляли из мирного населения в Кайтанове 8 человек, в Клюнцевке 6 человек, в Кимии 5 человек, в Замашье 1 человека, в Бюдиничах 2 человека. Кроме того сожжены следующие деревни: Селец, Боровляны, Будиничи и Ново-Гайдевичи.

6 апреля с.г. при вылазке немцев в деревни зоны бригады им. Пономаренко захвачено 46 человек мужского населения /в Ельнице 15 человек, в Острове 8 че в Медведевке 10 ч., в Подберезье 13 человек/.

16 апреля с.г. немцами сожжена деревня Лесунь.

При налете немцев и полиции на деревню Зачистье 29 марта с.г. захвачено до 100 человек молодежи /в этой деревни пряталась молодежь и др. деревень/.

В апреле месяце из г. Борисова вывезена вся молодежь мужского и женского пола, даже часть с тюрьмы. По данным населения в апреле в г. Борисове расстреляно больше 300 человек мирного населения.